

TISZÁNTUL

POLITIKAI LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 77. SZ.
TELEFON: 19-33. ÉS 33-67. SZÁM

Főszerkesztő Dr. HEGYMEGI KISS PÁL
Felelős szerkesztő Dr. GÖRGEY MÁRTON

ELŐFIZETÉSI ÁR: EGÉSZ ÉVRE 6— P
FÉLÉVRE 3— P
NEGYEDÉVRE 1.50 P

Eckhardt Tibor Debrecenben

Irta: dr. Görgey Márton

Nagy ünnepe volt április hó 25-én a debreceni független kispártnak s vele együtt a Tiszántul ellenzéki gondolkozású társadalmának, mert Debrecenben volt a pártnak országos vezére, Eckhardt Tibor s a „Debreceni Függetlenségi Kör” 60 éves fennállásának jubileumára rendezett előadás sorozat keretében megtartotta országos viszonylatokat meghaladó előadását „Anglia és Magyarország” címmel.

A független kispártnak április hó 25-én délután Eckhardt Tibor jelenlétében a Függetlenségi Körben megtartott s a Tiszántul gazdasági és politikai problémáit felölelő értekezletéről, Eckhardt Tibornak az „Arany Bika” kistermében megtartott előadásáról, majd a Függetlenségi Körben megtartott serlegavató vacsoráról lapunk más helyén számolunk be jelen soraimban, csupán Eckhardt Tibornak, a szeretve tisztelt és nagyrabecsült pártvezérnek április 25-iki debreceni látogatása jelentőségéről akarok szólni.

Nem titok az senki előtt, hogy Debrecenben az utóbbi 3-4 év alatt a régi szép rend, a békeség, az egyetértés és az összefogás megbomlott. Nem titok az, hogy amikor az egyik magas közéleti funkcionárius eltávozott dicsőséggel, fénnel, szeretettel és nagyrabecsüléssel körülövezett helyéről, azt a kijelentést tette, hogy nyugodtan hagyom el helyemet, mert Debrecen, mint a békeség, az egyetértés, az összefogás és a bolbogulás székhelyét hagyom utódomra. Nem titok az, hogy mind ennek ma nyoma sincs. Ellenkezőleg ma Debrecen a szélsőségek melegágyává lett s a még nem régen viruló, kiegyensúlyozott gondolkodásmód, amely egyedül képezheti a haladás alapját, eltűnt Debrecenből s a multak visszasóvárgott emléke lett.

Nem titok, hogy ezekhez a szomorú lelki jelenségekhez Debrecenben eddig még sohasem tapasztalt nyomorúság, elszegényedés és gazdasági leromlás társult. Ugyanezt tapasztalhatjuk a Tiszántul más részein is. Az inségkonyhák nélkül éhhalál verne tanyát ebben az országgrészben és verne tanyát a még nem régen kincses Debrecen falai között is.

Érezzük mindannyian, hogy úgy lelkileg, mint testileg hogy bajaink vannak. Ne scrolljuk fel ezeket!

Nagy erővel áll a harc Hajdúvármegye árvaszéki elnöki állásáért

Torma Kálmán, dr. Egyed János és dr. Erdős Kálmán adták be pályázataikat -- Ki hát az alispán jelöltje? Papp Sándor nádudvari ny. főjegyző érdekes nyilatkozata

Hajdúvármegyénél a régebbi idő óta üresedésben levő árvaszéki elnöki állásra most kiírták a pályázatot. A pályázati határidő április 29-én járt le. Az árvaszéki elnöki állásra benyújtotta pályázatát dr. Erdős Kálmán Hajdúszoboszló volt polgármestere, aki 1929-ben a szoboszlói polgármester választáson kisebbségben maradt s akit most, nem hinnék, hogy a híres 1931-es szoboszlói minta választáson szerzett érdemeiért jutalmazni kívánának, jóllehet Erdős a vármegyében azt hangoztatja, hogy ő az alispán jelöltje. Pályázik az állásra dr. Egyed János tb. főjegyző, aki Rásó Gyulának, annakidején ellenele volt, de aki a pályázattól visszalépett, most állítólag ígéretet kapott az árvaszéki elnöki állásra. Hogy tehát a kettő közül ki az alispán és a hivatalos vármegye

jelöltje, azt csak a jóistenke tudja. Benyújtotta pályázatát Dr. Torma Kálmán is, akinek a vármegyében pártja van. A választást a május 13-ra összehívott vármegyei közgyűlésen ejtik meg.

Kérdést intéztünk Rásó István alispánhoz, hogy ki hát a vármegye hivatalos jelöltje. A következő választ kaptuk:

— *Hivatalos jelölt nincs. A választáson teljes szabadság lesz. — A választás Erdős és Torma közt dől el.*

Mint halljuk Erdős Kálmán felesége Rásó Irénke.

Papp Sándor, Nádudvar nyugalmazott főjegyzője, az alábbi nyilatkozatot adta:

— Előrehaladt korom miatt néhány esztendővel ezelőtt kikapcsolódtam a nekem mindig kedves vármegyei életből és csak szűkebb baráti körben emlékeztem vissza azokra a kellemes napokra, amelyeket több mint 50 esztendőre terjedő vármegyei életben eltöltöttem.

— Így telt el csendben egyik nap a másik után, míg egy olyan vármegyémét érintő hír jutott el hozzám, mely nyugalmat megzavarta és határozottan megdöbbenített.

— Azt közölték ugyanis velem, hogy az üresedésben levő vármegyei árvaszéki elnöki állást egy, több, mint 4000 pengő évi nyugdíjat élvező polgármester akarja elfoglalni.

— Nem akartam hitelt adni ennek a hírnek, mert a vármegye

Tudjuk, hogy ezek s ez az állapot jóra nem vezetett. A tüzvész, mely innen elindul, elpusztít nemcsak bennünket, elpusztítja nemcsak szomszédainkat, de elpusztulással fenyegeti hazánk többi részét is.

Érezzük mindannyian, hogy ez az állapot így nem maradhat, érezzük, hogy tennünk kell, eljött a cselekvésnek legfőbb ideje, eljött a tizenkettedik óra.

És Eckhardt Tibor eljövételének, látogatásának nagy jelentősége éppen abban rejlik, hogy ő, mint távoli szemlélő, ki az itteni napi és helyi politika mérges gőzkörén magasan felette áll, minden személyi elfogultság nélkül rámutatott arra, hogy mi a tennivalónk. És nem vonhatja senki sem kétségbe, hogy Eckhardt Tibornak erre minden jogosultsága megvan. Ő nem adományozta magának ingyen és díjmentesen a Vezéri címet, hanem elvei mellett való sziklaszilárd kitartásáért és meg nem ingásáért, a magyar nép jobb jövője érdeké-

ben, nem pedig a szertelen, féktelen személyi becsvágya megvalósítására kitűzött céljai kiküzdéséért, mint a férfiaság, a szótartás és a jellemesség mintaképe, a szabadságszeretet és a nemzeti függetlenség megkoszorúzott bajnokának adta, adományozta az őt önzetlennül szerető, tisztelő és nagyrabecsülő hiveinek nagy tábora.

Rámutatott Eckhardt Tibor arra, hogy Debrecen nem maradhat és nem lehet a szélsőségek melegágya, nem lehet a nyomorúság, a meg hasonlás fővárosa. Össze kell fogunk, mert bennünk a tudás, a hozzáértés és a komolyság megvan, szervezkednünk kell, hogy városunkat, országgrészünket s hazánkat a végpusztulástól megmenthessük. Nekünk, debrecenieknek kell kezünkbe vennünk a vezetőszerpepet s ki kell harcolnunk, hogy nagyobb darab kenyérük, nagyobb szabadságuk és a régi kemény derekuk legyen meg az embereknek. Egy független, szabad nép legyen itt s

térjen vissza a lelkekbe a béke, a nyugalom, egymás megértése, megbecsülése és egymás szeretete.

Ennek a célnak elérése érdekében rámutatott Eckhardt Tibor arra, hogy országos viszonylatban a diktatúrás törekvések ellen kell harcolnunk, küzdenünk kell a becsület, demokratikus titkos választójogért, tiszántuli viszonylatban pedig ki kell harcolnunk, hogy itt *utépítés, csatornázás, fásítás és egyéb munkakalkalmak teremődjenek*, hogy magyar testvéreinknek izmos, munkás karjai az éhségtől ne legyenek kénytelenek lehanyagolni, hogy diplomás fiatalágunkat elhelyezhessük, hogy népünk szabadságát, függetlenségét biztosíthassuk és a tömegszendélyek kirobbanását megakadályozhassuk.

Kijelentette Eckhardt Tibor, hogy a helyzet súlyosságát látva, maga lesz a tiszántuli fenti problémák megvalósításának parlamenti harcosa.

Eckhardt Tibor profétai kiküldetésének nagy jelentősége — most a tizenkettedik órában — ebben van.

életből emlékszem ugyan olyan esetre, mikor a törvényhatóság betegség miatt saját kérelmére nyugdíjazott, sok érdemet szerzett kiváló tisztviselőjét visszahívta állásába és ilyen elhatározás előtt a tisztikar is meghajlott, de hogy egy rendezett tanácsu város által nyugdíjba küldött polgármester még csak gondoljon is arra, hogy kényelmes életet biztosító nyugdíj birtokában a mai viszonyok között elzárja az előrehaladás útját tényleges szolgálatban álló tisztviselő-társai előtt, azt én képtelenségnek tartottam.

— Ma azonban már valóban kell tekinteni, mert pályázati kérvénye illetékes helyre már beérkezett.

— Ezt a tervet, ezt a szándékotszó nélkül hagyni nem tudom, mert abban a meggyőződésben éltem eddig s élek ma is, hogy a törvényhatóság által megválasztott és jól bevált tisztikar előmenetelének útját elzárni semmi körülmények között sem szabad. A meg nem felelő, az alkalmatlan illetékes fórumaink ugyanis eltávolítják.

— A hűséges a megbízható, az értékes és szorgalmas tisztviselőt azonban meg kell bücsülni és különösen a mai nehéz viszonyok között az ilyenek részére az előrehaladást biztosítani kell.

— Meg vagyok győződve, hogy ezen erkölcsi alapon nyugvó felfogásomat osztja Hajdúvármegye közönsége s ennek tudatában biztos remélem, hogy a Törvényhatóság Bizottsági Tagjai fölvéve több szöveget utasítják vissza Dr. Erdős Kálmán nyugalmazott hajdusoboszlói polgármester ur szokatlan kívánását.

— Az nem okos meglepetést, hogy a hajdusoboszlói bizottsági tagok támogatják volt polgármesterünket. Valószínű előttem, hogy őket nem a vármegye jól felfogott érdeke vezeti, hanem szeretnénk megszabadulni a nyugdíj-tehertől és ezt a terhet a megye többi városainak és községeinek lakosaira kívánják hárítani.

— E cél elérése miatt a bizottsági tagok nagy többsége érdemes tisztviselőinek előrehaladását megátolni nem fogja.

— Meglepetéssel csupán azt a hírt fogadtam, hogy törvényhatóságunk által a Felsőházba küldött bizottsági tag figyelmen kívül hagyta a tényleges szolgálatban álló, megbecsülésre érdemes tisztikar nehéz helyzetét és támogatja azt a nyugdíjas polgármester urat, aki idegenből került Hajdusoboszlóra, ott a háborús viszonyok között magas állásba jutott, miután harctéri szolgálatot — úgy tudom — nem teljesített s így a város képviselőtestületének akaratából kényelmes életet biztosító nyugdíj birtokában van.

— Meglepett és őszintén sajnálom ezt a lépést, mert ellentétben áll előttem is több ízben hangoztatott azon helyes álláspontjával, hogy tisztai állások betöltésénél elsősorban mindig hajdúvármegyei származású ifjúságra kell gondolni, de sajnálom azért is, mert összeütközik a vármegye közönségeinek érdekeivel és a bizottsági tagok nagy többségének kialakult véleményével.

Papp Sándor ny. községi főjegyző végül a következőket üzeni a vármegye törvényhatóság tagjainak:

Építőmesterek és építetők!

Kitűnő minőségű új égetésű nagy- és kisméretű **falitégla, vas, padlás és kubiktegla** valamint **idomtégla (hat és négyszögletű) az**

Alföldi Takarékpénztár Téglagyárában

(volt Vulkán Téglagyár) igen jutányos áron megrendelhető
Telefonszámok: 22-32, 19-70, 14-01

— Hajdúvármegye tisztikarában megfelelő vármegyei származású munkaerők vannak, közülök nyugodt lélekkel lehet árvaszéki elnököt választani, sőt ha a Közgazdasági különös figyelemmel kíván lenni arra is, hogy árvaügyekben szakember kerüljön az Árvaszék élére, bent feltétlenül talál megfelelő, érdemes tisztviselőt, aki árvaszéki gyakorlattal, komoly szaktudással rendelkezik és koránál fogva is

alkalmas erre az állásra.

— Ugy érzem vármegyémmé és egy kifogástalan tisztikar érdekében teljesítek kötelességet, mikor a helyzetet megvilágítom és azt kérem, méltóztatassanak zárt sorokban állani a tényleges szolgálatot teljesítő tisztviselők mellé, hogy így az előhaladni kívánó és állást kereső ifjúság szerény, de jogos óhajta is teljesüljön.

Maitzner János

Csak ősszel kerül sor a debreceni Gyógyszálló megépítésére

Debrecen várososa tudvalevőleg gyógyszállót akar létesíteni a Nagyerdőn, amely jelentékenyen fokozná a nagyerdei gyógyintézmények kihasználását.

A város nagy utánjárásal már elérte azt, hogy kölcsönt kap erre a célra. A megkívánt adómentesség is biztosítva van már. Mi hamarabb eljuthatunk tehát már odáig, hogy kiirhatják a gyógyszállóra a tervpályázatot. Ehhez is idő kell azonban, míg a tervek elké-

szülhetnek. Ez után következik a tervpályázat eredménye alapján a munkakiírás, majd annak vállalatba adása.

Igy aztán előreláthatólag csak ősszel kezdhetik el az építkezést. Így ez mindenesetre nem zavarhatja a nagyerdei nyári fürdőszert és csak az lehet a sajnálatos, hogy így az építőipar csak ősszel juthat hozzá ehhez a munkához is. Pedig már is nagyon, de nagyon szüksége volna reál!

Az egyeki főjegyző vörös multja a bíróság előtt

A debreceni törvényszék előtt most tartottak tárgyalást vitéz Geguss István egyeki községi főjegyző sajtóperében, akiről Tóth Béla a „Tiszantul” 1935. évi szeptember 8-i számában azt írta, hogy a főjegyző a hatalom ábrnyékában meghúzóva azt várja, hogy elfelejtse dolgait, pedig a főjegyzőnek sok takarátai valója van, mivel a kommun alatt az egyeki vörös őrség egyik psrancsnoka volt, az egyeki Hangyánál a saját céljaira vásárolt nagyon sok árut, de azt a községgel fizettette meg, segédkezett egy kizsákmányoló szerződés megkötésében, amellyel tönkretettek egy dolgos családot és az ügyvédől 30 százalékot kért.

A Fővényessy-tanács előtt dr. Fényes Endre védő a bizonyítás elrendelését kérte, mert a kizsákmányoló szerződés megkötéséről már kuriai ítélet is van és az beszerezhető a debreceni törvényszéktől. A 30 százalékos megállapodásra pedig dr. Szelenyi Dezső debreceni ügyvéd kihallgatását kérte. Tanukat nevezett be a védelem annak bizonyítására, hogy vitéz Geguss István, aki most

a NEP oszlopa s a választásokon nagy megelégedésre dolgozott a NEP-nek, a vörös hadseregben harcolt és fegyveresen tartott vissza a vörösöktől távozni akaró embereket.

Egy vörös páncélvonatot ő vezetett és a vörösök oldalára egy vadon löszert vitt át, majd hidat gyujtogatott fel. Az egyeki Hangya szövetkezettől 1928 tól kezdve öt éven át árukat vásárolt a község számlájára, de saját maga használta el. Mikor az egyik községi tisztviselő rájött a dologra és a Hangya számlákat nem írta alá, mert azok nem községi szükségletet fedeztek, akkor hamis számlákkal dolgozott és többek között például 600 liternek megfelelő lizoformot és egyéb ilyen dolgokat íratott fel a Hangyánál. Ezt a község kifizette és ezek a tételek csak az általa igénybevett italok és cigaretták fedezésére szolgáltak, soha nem szállították ezeket a községnek és ezeket a fiktív tételeket

csak azért állították be, hogy a Hangya megkapja a községtől a főjegyzőnek szállított árukért a követelését. Mikor a Hangyánál kitudódtak a fiktív számlák, megszünt a további vásárlás. Néhány számla a Hangya tisztviselő kezén maradt és ezeket az áruló bizonyítékokat egy tisztifüredi ügyvéd közbenjárásával vitéz Geguss István 1200 pengőért vásárolta meg, noha a számlák csak 200 pengő értékű áruiról szóltak. Ennek a ténynek igazolására is tanukat nevezett meg a védelem Hangoztatta, hogy bizonyítani fogja, hogy a főjegyző uriaszonyokat molesztált Egyeken és

szarvasgancsot lopott a kocsmából.

Hangoztatta dr. Fényes Endre védő, hogy ezeket az ügyeket már többször megírták és most is főleg azért írták meg ismét, hogy bíróság előtt legyen eldöntve, megfélemlenek-e a valóságban a főjegyző ellen hangoztatott vadak.

Dr. Feuer Dezső, az egyeki főjegyző képviselője nem ellenezte a bizonyítás elrendelését, csupán a Hangyával kapcsolatos ügyekre vonatkozólag jelentett be tiltakozást, mert szerinte abban már bírói döntés történt a debreceni törvényszék előtt.

Dr. Fényes Endre ragaszkodott ahhoz, hogy a Hangyával kapcsolatos bírói eljárás aktáit átolvashassa, hogy megállapíthassa, milven okból nem hoztak marasztaló ítéletet. A bíróság a bizonyítás elrendelése tárgyában nem döntött, május 13-án tűzte ki a folytatatólagos tárgyalást.

**Nyomatványok
azonnal készülnek
LAPUNK NYOMDÁJÁBAN**

Jó ivóvizet

**a hajdumegyei
községeknek**

A független kisgazdapárt már régóta a legnagyobb figyelemmel kíséri Hajdumegye községeinek közegészségügyi helyzetét s erőteljesen sürgette, hogy gondoskodni kell a jóivóvizről. Végre odáig jutottunk, hogy a vármegye illetékes tényezői is foglalkoznak a kérdéssel. Ötven-hatvan ezer pengő kellene legalább is erre a kutyakörmök s mindenesetre a legnagyobb nyomattal kell fellépni, hogy a kormány gondoskodjék is ennek a nélkülözhetetlen beruházásnak a fedezetéről. A falusi lakosság nem sinylódhatik továbbra is ilyen siralmas állapotban. Segítséget kér és segítségét is kell kapnia, hogy legalább jóivóvizhez juthasson. Ez igazán a legtevesebb.

Hírek

— A marseillei halálautót kiállítják Belgrádban. Azt a gépkocsit, amelyben 1934 október hó 9-én Sándor királyt Marseilleban meggyilkolták, kiállítják a belgrádi hadimuzeumban. A gépkocsi már meg is érkezett Belgrádba és a királygyilkosságra vonatkozó egyéb emlékekkel együtt kiállítják a hadimuzeumban.

— Feketebogár pusztit a gyöngyösi szőlőkben. A kora tavaszi fagy után ismét csapás érte Gyöngyöst. Akkor a gyümölcs egyrésze fagyott meg, majd a jégcső tizedelte meg a korai gyümölcsöt. Most ismeretlen barnás fekete bogarak milliói lepték el a hárt és elpusztították a korai szőlőket. Gyöngyös vidékének szőlősgazdái közt a kétségbeesés lett urrá és még védekezni sem tudtak ellene, máról-holnapról szakadt a csapás a nyakukba. Egyes vidéken 70-80-100 százalékos a kár. De átlagosan 30-35 százalék. Nem csak Gyöngyösön, hanem a járás valamennyi szőlőtermelő községben felépett a fekete bogár. Nagyarányu a pusztítás Gyöngyöshaláson, Visontán, Nagyrédén és a solymosi szőlőkben is.

— Eladta a rábizott bárányokat. Magyar János fülökrécsi kisgazda negyven báránynak nevelését Dudora István tiszaberkéi gazdára bízta. Alig cseperedett fel a bárányok, Dudora eladta azokat Zubkó Lajos tiszaberkéi és Dutkó Mihály szaraskéi lakosoknak. Magyar feljelentette Dudorát és két vevőjét. A szakszói járás bíróság most Dudora Istvánt 21 nap, Zubkó Lajos 14 nap, Dutkó Mihályt pedig háromnapos fogházra ítélte.

— Turkevén is megalakult a Független Kisgazdapárt. A Független Kisgazdapárt turkevei csoportja április hó 19-én, vasárnap délután tartotta alakuló nagygyűlését az Ipartestület nagytermében. Vertesi Károly központi kiküldött ismertette a párt programját s egyben bejelentette, hogy a május elején megjelenő nagygyűlésen megjelenik a párt vezére: Eckhardt Tibor is. Utána a helyi szervezet elnöke, Bagó Emil ar. tartott beszédet, majd megválasztották a tisztikart.

— Felhívás egykori bajtársakhoz! Nagy Imre (lakik: Mogyoró, 386) kéri azokat a volt bajtársakat, akik igazolni tudják, hogy 6 1914-1915-ben a pozsonyi hidászok ötödik századánál, vagy 1916-1918-ban a pozsonyi hidászok második századánál a tűzvonalban teljesített szolgálatot, közöljék vele címüket a Károly csapatkereszt elnyerése céljából.

— Az iskolaév vége közeledik és kezdődik a gondos szülő nagy gondja, hogy melyik tanintézetbe, melyik internátusba adja gyermekét, milyen életpályát válasszon fiának, leányának. Most jelent meg az „Internátusok, tanintézetek részletes tájékoztató címtára” az 1636-37. tanévre, mely részletesen ismerteti a hazai oktatási intézeteket és nevelőintézeteket. Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen és rendkívül ügyesen összeállított tájékoztatót, amely öt esztendő óta jelenik meg, 20 filléres portó bélyeg beküldése ellenében ingyen megküldi Erdős József hirdetőirodája, Budapest, VI. Teréz körút 36



Eckhardt Tibor a Tiszántulért

Nagyszabású akció a Tiszántul súlyos gazdasági helyzetének enyhítésére

Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt népszerű vezetője, Debrecenben egy rendkívül magas színvonalú külpolitikai előadást tartott igen nagy érdeklődés mellett, majd pedig a Függetlenségi Kör szerlegetavó vacsoráján az alábbi nagy figyelmet keltő beszédében foglalkozott Debrecen és a Tiszántul politikai gazdasági helyzetével:

— Az a meggyőződés — uaymond, — hogy az a politikai helyzet, amely így ahogy van, nincs megoldva kielégítően, rendezésre szorul és az új megoldást és rendezést ennek a Körnek, ennek a rétegnek és társadalomnak kell átvennie. Annak a szellemnek és politikai felfogásnak, amely ezt a Kört áthatja, kell a vezetést Debrecenben újból átvennie.

— A debreceni helyzet megoldatlanságát két lényeges dologban látom: *Először is a debreceni politikai élet ellodott a szélsőségek irányában és ezeken az alapokon egészséges kialakulását nem lehet találni, mert az egyik szélsőség mulhatatlanul kiváltja a másik szélsőséget.* Akciók és reakciók, nyugtalanság és áldatlan állapotok és események sorozata fogja ennek a városnak életét terhessé és eviselhetelenné tenni, nyugodt fejlődésképes megoldást ez a város nem tud a maga számára találni.

— Azok a pártkeretek, amelyek itt ma dominálni jelentkeznek, nem felelnek meg a debreceni lélek igazi szükségleteinek. Nem fedik azokat az érdekeket sem, amelyek védelméről ebben a városban gondoskodni kell.

— *Ez a város semidiktatúrának, sem szélsőséges politikai irányzatoknak nem lehet melegágya és nem lehet a politikai boldogombák melegháza, ahonnan aztán elterjednek a Tiszántulra.*

— *Debrecenben helyre kell állítani a pártok között is, de minden egyes pártban azt a józan, nyugodt, kiegyensúlyozott gondolkodásmódot, amely egyedül képezheti a haladás alapját.*

— Debrecenre különösképpen vár egy fontos és sürgős hivatás, amelyet más nem tud elvégezni csak Önök. Ez a hivatás abban áll, hogy az egykor kincses Debrecennek nevezett gazdag város, amely ma a nyomorúság fővárosa, ennek a nagyon is pusztulófélben levő Tiszántulnak szellemi centruma legyen, amelynek hivatása, sőt kötelessége, hogy ennek a tiszántuli vidék speciális érdekeinek gondozását felkarolja.

— *A Tiszántulon jelentkező, hovatovább elviselhetelenné váló népi*

nyomorúságnak lefelé rohanó szekerét meg kell, hogy állítsa, mert különben az anyagi pusztulás mulhatatlanul erkölcsi pusztulásra és a lelkek olyan elferdülésére vezet a Tiszántulon, hogy ez a tűzvész, — amely innen elindul, pusztulással fenyegetheti az ország többi részét is.

— *Olyan gazdasági és szociális feladatok nehezdednek erre a Tiszántulra, amelyről a dunántuli népek fogalma sincs.* Ezekről a problémákról, sajnos még a jelenlegi kormány sincs fogalma, mert nem tételezem fel, hogyha tudnák a helyzetet, túrnék ezt.

— Debrecenben meg kell teremteni azt a komoly politikai és gazdasági tartalommal telített programot, amely ennek az elhanyagolt országrésznek a komoly és nem harminc év múlva megsegítését követeli.

— *Ez az a feladat, amely Önökre vár. Ahol a tudás, hozzáértés, komolyság mind megvan, de hiányzik a szervezet, az összefogó erő, amely egyedül képezheti alapját a kérdések helyes tárgyalásának és megoldásának, Nem érzem magam hivatva, hogy debreceniek számára debreceni programot adjak, de két kérdésben meg kell mondanom a véleményemet:*

— *Debrecen nem maradhat a szélsőségek melegágya és Debrecennek teljesíteni kell a Tiszántulon azt a vezető szerepét, amelyre predesztinálva van azért, hogy a szükséges programot és politikai erőt ennek a nemzetnek rendelkezésére bocsátja.* (Eljenzés.)

Rendkívül nagy jelentőségű Eckhardt Tibornak ez a felszólása, azért, mert egy nagyszabású akció megindítását jelentette be az annyi sorscsapással sújtott Tiszántul gazdasági megsegítése érdekében.

Eckhardt Tibor nem csak átérzi a Tiszántul aránytalanul súlyosabb s már-már szinte elviselhetetlen gazdasági helyzetét, hanem — mint megígérte — *oállalja a Ti-*

szántul gazdasági védelmét, amelyet egy kidolgozott gazdasági programmal akar szolgálni és egyben a Tiszántul sérelmeit és kívánságait parlamenti felszólalásával az ország nyilvánossága elé viszi.

A Tiszántul közvéleményében az utóbbi időben egyre sürűbben merült fel a Tiszántul erőteljes fellépésének szükségessége s ime, Eckhardt Tibor az, aki ezt ebben a formájában legelső sorban és spontán magáévá teszi és a maga nagy súlyával, de egész pártjával is az első vonalban siet a gazdaságilag annyira véző Tiszántul segítségére.

Eckhardt Tibor már nagy vonásokban ismertette is a Tiszántul támogatására vonatkozó elgondolásait.

Az öntözés, fásítás, csatornázás megvalósításák, a közmunkát és különösképpen a mezőgazdasági lakosságot is foglalkoztató utépítés megindítását sürgeti a Tiszántul.

Mondanunk sem kell, — hogy mindezek célravezető eszközök és módok a Tiszántul helyzetének megjavítására s nagyon jól látja Eckhardt Tibor, hogy ez a szenvedő országrész sokkal jobban rávan utalva a kormány gondoskodására, mint a Dunántul.

Megvagyunk arról győződve, hogy Eckhardt Tibornak ezt a valóban közérdekű akcióját a legnagyobb lelkesedéssel üdvözli az egész Tiszántul.

Szerkesztői üzenet

A győztes NEP civisek egymás között c. cikkünk a közönség körében a legnagyobb érdeklődést váltotta ki. Eppen ezért közölnünk kell olvasóinkkal, hogy a legnagyobb sajnálatunkra a folytatását anyagtorlódás miatt csak a legközelebbi számunkban közölhetjük.

Nagyon olcsón vásárolhat

és hatalmas választék áll rendelkezésére

nyári divatanyagokban a KLEIN DIVATÁZBAN

NÉHÁNY TÁJÉKOZTATÓ ÁR

| | | | |
|--|------|---|------|
| Gyapjú complé anyag divat-szineken — — — — | 2.68 | Selyem pi qé szineken — — — — | 2.88 |
| Crepe de chine duplázéles, pettyes — — — — | 2.68 | Mintás mosó marocain — — — — | 0.82 |
| Mintás crepe de chine duplázéles — — — — | 2.68 | Burett vászon — — — — | 0.98 |
| Cloqué selyem — — — — | 2.98 | Mintás műselyem — — — — | 0.96 |
| | | Fehér moder szövésű buchle complé és ruha kelme — — — — | 1.88 |

Érdeke, hogy vásárlása előtt nb. látogatásával — vételkényser nélkül — megismerjen és áram olcsóságáról személyesen meggyőződjék.

SZINHÁZ

SZINHÁZI HÉT

A Csokonai Színház berbeadására következő ajánlatok érkeztek: Horváth Árpád főrendező és Kardoss Géza. — Nekünk a színházra nincs jelöltünk. Nem vagyunk tagjai a törvényhatósági bizottságnak. Az majd választ. — A Csokonai Színház műsorán újdonságképpen a „Méltóságosasszony” állott. A vigjáték egy kis „Darászfészék”. Egy kis Orvos egy kis „Érettség”. Eszenyi Olga betegsége miatt a címszerepet Lörinczy Irén adta. Mi szívesebben láttuk volna színpadon Gabányi Böskét, aki Debrecenben él, Kovács Árpád felesége. Most Lörinczy Irén, bár nem volt rossz, de a szerep nem neki való, lévén ő jó naiva. Halassy Mariska, Hajnal, Horváth Zsuzsi és Szántó Livia voltak a színdarab nagyszerű szereplői. A „Külön fejezet” azonban Lakos Klárié, aki a szezonban legnagyobb, legigazibb sikerét aratta. A szerző elképzelését a legprecízebben Lakos Klári személyesítette. Öszinte sikeréhez gratulálunk! László Ilamost is jó, Pillér, Thuróczy ragyogó. — Igen nagy eseménye volt a zenei életnek a „zeneiskola” növendékének koncertje. A növendék hangversenyen feltűnt egy ragyogó tenorista. Farkas Tusi dr.-nak hívják. Társaságbeli urifü, ügyvédjelölt, Hőstenorja elbűvölő! Róla mint tenoristáról még hallani fogunk, — annyi bizonyos! — A „Hungária” mozi most is teltházak előtt a legpompásabb világfilmeket pergette. (m. j.)

Kivonat versenyárgyalási hirdetmény

Debrecen sz. kir. város világitási vállalata a villamosművénél 1936. évi szeptember 1-től 1937. évi augusztus 31-ig szükségelt üzemi 3800 kalórián felüli szénnek szállítására nyilvános versenyárgyalást hirdet. Az aláírt ajánlatok sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva, a Világitási Vállalat irodájában Debrecen, Mikepércsi ut. 1. sz. a. 1936. évi május hó 23-án délelőtt 12 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani. A beérkezett ajánlatok ugyanezen a napon a Világitási Vállalat irodájában fél 1 órakor fognak felbontatni. A felbontáson az ajánlattevők vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői jelen lehetnek. Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben. A részletes versenyárgyalási hirdetmény, az ajánlati és költségvetési űrlap és a szállítási feltételek Debrecen sz. kir. város világitás vállalatánál beszerezhetők. Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2% kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig készpénzben vagy egyéb olyan értékben letenni, amely bánatpénzül elfogadható.

Debrecen sz. kir. város világitási vállalata.

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA

Furcsa javaslat a tífkos választójogról

A képviselőház folvosóján szerdán elterjedt hírek szerint a kormány váratlanul törvényjavaslatot készített a tífkos választójogról s azt még a nyári szünet előtt le akarja tárgyaltatni, hogy aztán az ősszel választathasson. A javaslat híre szerint fenntartja a képviselő jelenlegi számát, de az ország választóközössége csak száznegyvenöt képviselőt választana tífkosan megyei lajstrommal, míg ötven képviselőt a törvényhatósági köz-

gyűlések, ötvenet pedig az érdek képviselőket választanának. A választások felett nem a közigazgatási bíróság, hanem a képviselőház (vagyis a többség) bírskodnék. Az ellenzéki pártok fölfogása az, hogy ha a kormány csakugyan előállana eféle javaslattal, azt a legkeményebb visszautasításban kell részesíteni és törvényerőre emelkedését minden alkotmányos eszközzel meg kell akadályozni.

El akarták foglalni Budapestet a kaszásokeresztesek Debrecen és környékén is nagyarányu nyomozás folyik a puccstervvvel kapcsolatosan

Böszörményi Zoltán kaszásokeresztes vezért és 90 társát Dévaványán és a környező községekben letartóztatta a csendőrség.

A dévaványai csendőrség tudomására jutott, hogy Böszörményi Zoltán vezetése alatt álló kaszásokeresztes párt május 1-én fegyveres felvonulást akart rendezni Budapestre. A csendőrök rövid nyomozás után megállapították, hogy kik azok, akik különös felvonulásban, — melynek célja Budapest elfoglalása volt — részt akarnak venni és kik azok, akik sorra járva a tiszántuli környező falvakat, hiveket toboroznak a felvonulás számára. Jelentést tettek a nyomozás eredményéről a felsőbb hatóságoknak és azok utasítása alapján fogantatották is Dévaványán és több községben az előállításokat, majd pedig letartóztatásokat. Harcsi Ambrus és Sós István elmondották a csendőröknek, hogy már minden előkészületet megtettek a budapesti felvonuláshoz.

A budapesti Teleki-téren régi, tisztii egyenruhákat vásároltak hogy a vezetők tábornoki, ezredesi és alezredesi egyenruhában vehessenek részt a felvonulásban. Fegyvereket is vásároltak és pedig nagyobb késeket, sőt hentesbárdokat is. A csendőrség a „fegyvereket” és az egyenruhákat lefoglalta.

A felvonulás résztvevői április 28-án hajnalban indultak volna el Dévaványáról és május 1-én hajnalban érkeztek volna meg Budapestre. A város elfoglalására és a középületek megszállására pontos tervet dolgozott ki a vezetőség.

Az ügy széleskörű nyomozásában a debreceni ügyészség is bekapcsolódott. A csendőri nyomozás megállapította, hogy a mozgalom egyik főfészke Dombrád és Sárrétudvari község volt s Seprényi

Mihályt, a sárrétudvari, — és Mester Miklóst a dombrádi kaszásokeresztes Gyulaházán fogták el a csendőrök.

A nyomozás azonban kiterjedt Püspökladányra is, ahol Baranyai Lajos és Lovas Jenő nemzeti szocialistákat vették őrizetbe. Bi-harkeresztesről pedig Szabó Imre, Böndös Lajos, Bozrádi Lajos és Gellén Sándor kaszásokeresztes párti embereket kísérték be a debreceni ügyészséghez.

Valamennyi őrizetbe vett tiszántuli kaszásokeresztes tagadja, hogy része lenne a budapesti puccstervvben.

A debreceni kaszásokeresztesvezérek szinten felügyelet alá vették s átszállították az ügyészség fogházába. Ők is tiltakoznak az ellen, hogy a puccstervvben bármi részük is lenne.

A nyomozás tovább folyik az ügyben.



Május 2—3 án, szombat—vasárnap 2 napig!

Pál utcai fiuk

Molnár Ferenc örökéletű regényének hangosfilm változata. Megelőzi:

HUNGARIA

hazánk szépségeit bemutató kulturfilm Dohnányi Ernő dr. zenéjével

Előadások szombaton 5, 7, 9 ó. vasárnap 3, 5, 7, 9 ó.

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő május hó 1-én megnyit

Csonka hazánk leglátogatottabb, igen olcsó és páratlanul eredményes gyógyfürdője a Hajduszoboszlói Gyógyfürdő, május hó 1-én megnyit. Hirneves fürdőitől megfosztott országunk egész Európában egyedül álló kincsrel dicsekedhetik Hajduszoboszlón s ma már — rövid fennállása óta — tízezer és tízezer meggyógyult ember hirdeti mindenfelé a szoboszlói „csodaforrás” áldó s eredményes hatását. A fürdő oly olcsó, hogy még a szerényebb anyagi viszonyok között élő ember is megengedheti magának az ottartózkodást, mivel a fürdő közvetlen közelében egyszerűbb magánházaknál a megélhetés nem kerül többbe, mint odahaza. A fürdő folyó idejében teljes kiépítést nyer amenyiben fedett medencék, kabin-sorok, pihenők, inhalatórium stb. építése folyamatban van. Prospektussal és felvilágosítással készséggel szolgál díjmentesen a fürdő igazgatósága.

A Debreceni HÉV közgyűlése

A Debreceni Helyi Vasut R. T. május 9-ikén, szombaton délután fél 2 órakor a városháza kistancstermben tartja évi rendes közgyűlést.

Eckhardt Tibor Hevesmegyében

Május 10-én, vasárnap Eckhardt Tibor pártvezér Hevesmegyében utazik s három gyűlésen vesz részt. Utján elkísérik báró Berg Miksa, Cseh Szombathy László és Soltész János országgyűlési képviselők, ugyszintén Szentiványi Lajos pártigazgató és Nagy Ferenc főtitkár.

Az első népgyűlés Kaloa lesz, ahol dr. Soltész János képviselő beszámolót mond, a másik kettő Hevesen és Tiszafüreden. Mindhárom helyen a környék részéről is megnyilvánuló nagy lelkesedéssel és érdeklődéssel várják pártvezért.

Szeles és hűvös időt jósol Hankó tanár

Hankó Márton tanár felállította újabb időjelző prognózisát és ezeket mondja: Május első harmadában igen gyakran borult, esőre-hajló, itt ott erősen is szeles és különösen, éjjel, hűvös idő várható. Zivatarokon kívül is gyakori esők, de nagyrészt csak kisebb mérvűek. Talajmenti fagyok, május 4-ig enyhébbek, azontul erősödők. Valószínűleg a május 6-ra és főleg 7-re virradó éjjelen lesznek erősebbek s mindenkor különösen a reggeli 4—6 óra között. Országszerte, mégis főleg a Turkeve — Szombathely — vonal környezetében lépnek fel. Veszélyüket remélhetőleg lényegesen is csökkenti fogják részint a borulások, részint a szelek. Ami egész májust illeti: országszerte elegendő esőre s emellett, különösen a hónap második felében, gyakran szép, meleg tavaszi időre is számíthatunk, bárha főleg csak nappal.